



## ЦЕНТР ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

МГУ имени М.В. Ломоносова

### *Преамбула*

На протяжении последних 10 лет в условиях меняющегося регуляторного дискурса в России непрерывно росла заинтересованность бизнеса в качественном переосмыслении предоставляемой на рынке консультационной помощи (в области юриспруденции, GR и пр.).

Наиболее ярко это проявлялось в сфере антимонопольного регулирования. Смещение акцентов с юриспруденции на экономику, о чем так долго говорили профильные эксперты-экономисты, свершилось. В настоящее время бизнес заинтересован в ответе на вопрос консультанта не «как сделать?», а «что делать?» и «какой будет эффект?».

Одновременно и у бизнеса, и у государственных институтов рос запрос на связующий мост, способный обеспечить качественный, доказательный и эффективный диалог между государством и бизнесом в целях гармонизации публичных и частных интересов. Консультанты не способны удовлетворить данный запрос.

Научное сообщество, не претендуя на роль консультантов, способно смоделировать и реализовать качественный сдвиг в направлении развития диалога бизнеса и государства.

### *О Центре*

Обращает на себя внимание количество «белых пятен» и «слепых зон» на стыке междисциплинарного дискурса права и экономики, которые не способны закрыть традиционные консультанты (особенно в области юриспруденции).

Единичные попытки воспроизвести в отдельных проектных ситуациях или в отдельных компаниях методики экономического анализа права недостаточны для качественного изменения ситуации ни в антимонопольной сфере в частности, ни в регуляторной сфере в целом вообще.

Центр экономико-правового анализа на базе Экономического факультета МГУ является профильным структурным подразделением Факультета, аккумулирующим компетенции экспертов Факультета, иных привлеченных экспертов, а также специалистов в области права и юриспруденции, в том числе практикующих адвокатов, осуществляет экономико-правовое консультирование по вопросам нормотворчества и правоприменения в сфере экономического регулирования, промышленной и экономической политики, а также призван решить триединую задачу:

- на систематической основе продвигать и развивать повестку экономического анализа права;
- стать связующим звеном между практикующими юристами и научной экономической средой;
- стать связующим звеном для гармонизации интересов бизнеса и власти на основе принципов и методов экономического анализа права.

Несмотря на определенные попытки на базе различных учебных учреждений популяризировать некоторые научные экономические дисциплины, в настоящее время подобных Центров в России нет.

### *Прикладные сферы деятельности Центра*

На базе заимствованных у консультантов, профильных ассоциаций и иных некоммерческих объединений традиционных методов и форм взаимодействия с бизнесом и государством Центр предлагает содержательную повестку и следующие формы активности:

- обучение и повышение квалификации (как для корпоративных юристов, так и для иных профильных сотрудников – маркетологов, экономистов и финансистов) по вопросам регуляторного воздействия на экономические процессы;
- проведение круглых столов, конференций и иных публичных мероприятий – в качестве универсальной платформы для диалога бизнеса и власти;
- подготовка заключений, аналитических записок и меморандумов по вопросам экономического анализа права в интересах бизнеса и государственных институтов, в том числе при проведении ОРВ или проектировке новых нормативных актов;
- участие в качестве третьей стороны при проведении согласительных (медиационных) мероприятий между бизнесом и государством, включая экспертную поддержку обеих стороны;
- участие в качестве экспертов в иницируемых бизнесом внедрениях и корректировках бизнес-процессов и решений, в частности, в сфере инвестиционной, торгово-сбытовой, маркетинговой, ценовой и иных видах деятельности, а также оценка влияния данных нововведений как на бизнес непосредственно, так и на отраслевые рынки;
- разработка прикладных инструментов для выстраивания или трансформации как бизнес-практик предпринимателей, так и регуляторных механизмов государственных институтов;
- проведение экономических экспертиз для административных и судебных инстанций по широкому спектру вопросов, в том числе требующих применения методов эконометрического и математического моделирования, предиктивной аналитики и пр.;
- участие в экспертном сопровождении бизнеса и профильных органов государственной власти при реализации национальных программ развития, дорожных карт и планов в сфере экономического регулирования (в частности, в развитии системы национальных ценовых индикаторов, биржевой торговли товарами и услугами, риск-ориентированного подхода в государственном управлении и бизнес-планировании и пр.).

Данный перечень активностей не является исчерпывающим и зависит полностью от потребностей заказчика.

Центр ставит задачей дополнить проводимые Экономическим факультетом МГУ научные изыскания, сделать их понятными для подавляющего числа респондентов в бизнесе и государственных органах путем, в том числе:

- восполнения дефицита и насыщения потребности бизнеса и государства в качественных прикладных исследованиях и экспертных оценках существующих бизнес-моделей и регуляторных подходов;
- аккумуляции у себя широкого спектра экономико-правовой экспертной работы различной формы и продолжительности, сопутствующей проводимым глубоким научным исследованиям Экономического факультета;
- формирования взаимопонимания между экономистами и юристами, а также между бизнесом и органами власти по вопросам, возникающим в сфере нормотворчества и правоприменения.

## *Post Scriptum*

Развитие интеллектуального потенциала российской науки и создание эффективной системы управления научными исследованиями для повышения их значимости и востребованности для экономики и ее акторов – таковы основные задачи новой десятилетней программы в России.

Мы понимаем проблематику многогранно: как юристы и как экономисты, как исследователи и как практики. Мы верим в идею синтеза экономики и права, в будущее фундаментальных научных исследований и их прикладную ценность для бизнеса и государства. Эту идею мы как «глашатаи и проповедники» продвигаем уже более 10 лет.

*С уважением и наилучшими пожеланиями,*

*Команда Центра*



*Татьяна Басова*



*Наталья Павлова*



*Кирилл Дозмаров*